ADOLESCÊNCIA E MODOS PRÓPRIOS DE SENTIR, PENSAR E AGIR: a conquista de possibilidades para o cuidado interior
Por
· Marcos Antônio Maia C. dos Santos (Psicólogo, Especialista em Psicologia Social, experiência com psicoterapia individual e grupos de encontro destinado ao trabalho com adolescentes, jovens e adultos).  

· Naurelice Maia de Melo (Mestra em Desenvolvimento Regional e Urbano. Especialista em Metodologia do Ensino, Pesquisa e Extensão. Graduada em Filosofia.  Experiência docente com Educação Superior ; elaboradora de materiais didáticos para via impressa e Ambientes Virtuais de Aprendizagem)
A Proposta
O presente projeto está centrado na aprendizagem dos adolescentes por intermédio da convivência em grupo, havendo a comunicação de sentimentos, de percepções e reflexões a respeito de instâncias diversas constituintes da vida tanto em sua expressão pessoal quanto social. Pretende-se proporcionar aos envolvidos um resgate das suas histórias de vida possibilitando que os adolescentes reflitam sobre os seus valores, comportamentos e possam vir a lidar com os seus sentimentos de uma forma mais adaptativa e significativa para si próprio, com atenção ao entendimento de temáticas contribuintes a realização desse processo. As ações propostas são aqui compreendidas como espaços de autonomia, conquista e construção do próprio ser, em detrimento de espaços impositivos de modelos ou padrões a serem seguidos. A atenção está, portanto, centrada nos adolescentes como atores e autores de suas respectivas trajetórias, conforme segue, inclusive, na linguagem dos objetivos. 

Objetivo Geral 
· Conquistar oportunidades de aprendizagens a respeito das formas de lidar com os próprios sentimentos, pensamentos e ações, mediante espaços de convivência e experiência em grupo.
Objetivos Específicos: 
· Realizar acordos de convivência no grupo com atenção aos fundamentos dos referidos acordos.

· Experimentar a comunicação e troca de experiências como forma de conquista e realização de aprendizagens significativas.

· Reconhecer valores das próprias potencialidades e sentimentos dentro do grupo.

Justificativa

Compreende-se que a relevância de fomentar um grupo de encontro está atrelada a possibilidade de permitir ao público alvo, composto aproximadamente de vinte adolescentes do bairro da Mata Escura (Salvador – Bahia), momentos de escuta, valorização de falas, de sentimentos e reconhecimento de potencialidades, sobretudo, quando a realidade local (bairro no qual está situada a Penitenciária Lemos de Brito)  aponta para experiências de violências e preconceitos diversificados, questões e dificuldades urbanas de ordem variadas, ainda que mantendo de certo modo resistente seu legado histórico, cultural e ambiental, dentre outros motivos,  dada as represas (hoje desativadas) construídas pelo engenheiro Teodoro Fernandes Sampaio, pelo tombamento do Terreiro Bate-Folha na qualidade de patrimônio histórico nacional e às áreas remanescentes de Mata Atlântica em pleno meio urbano que vem sendo invadida pelo crescimento urbano desordenado, em ambiente que, de acordo com informes da Fundação Gregório de Matos disponibilizados em meio digital (2012), consta de cerca de cem mil habitantes.
Com a realização do grupo de encontro, o ou a adolescente, participante desse projeto, tende a reconhecer e se familiarizar com os seus sentimentos mais difíceis de serem aceitos por si próprio proporcionando um processo de amadurecimento interior e aprendizagens significativas. Processo este aliado aos encontros de diálogos investigativos com temáticas filosóficas que serão priorizadas conforme as demandas e especificidades do grupo; centrando as temáticas em questões tais como: os recursos ideológicos de dominação social; autonomia e criticidade como vias de superação dos recursos ideológicos de dominação; distinções e aproximações entre os campos da éticas e da moral; diversidade e identidade cultural; corpo e representação cultural frente a ditadura da mídia, do consumo e dos moralismos; a questão da liberdade e da incompletude como itens da condição humana.
Entende-se, que a sociedade de modo geral e, mais especificamente, adolescentes do bairro da Mata Escura (Salvador-Bahia), carecem de espaços que promovam um ambiente facilitador onde as pessoas tenham a oportunidade de conhecerem seu próprio ser e até mesmo ressignifarem as suas histórias de vida. Sabendo que as faltas de Políticas Públicas contribuem para a inexistência de âmbito desta natureza, na ausência destes ambientes torna-se imprescindível a aplicação e o desenvolvimento do projeto em questão. 

Desenvolvimento de atividades

Os encontros com os adolescentes ocorrerão da seguinte forma: no primeiro momento será oportunizado aos adolescentes um momento de escuta, fala e valorização de potencialidades. Cada adolescente terá oportunidade de partilhar sobre os seus sentimentos, situações vivenciadas e demais temas que desejam explorar. 
Ao externalizar temáticas como, violência, preconceitos, sexualidade, dentre outros, utilizaremos o Psicodrama método de ação profunda e transformadora, que trabalha tanto as relações interpessoais como as ideologias particulares e coletivas que as sustentam. Os temas citados, serão trabalhados com os adolescentes mediante  encenação de histórias, de personagens internos ou míticos e desenvolvimento de  enredos. No aqui e agora são representadas cenas que podem retratar lembranças do passado, situações vividas de maneira incompleta, conflitos, sonhos, e até, formas de lidar adequadamente com acontecimentos futuros. Ficam evidentes modos singulares de ser, sentidos sociais e culturais do vivido, que podem ser transformados.  

Na oportunidade, os adolescentes participarão em encontro de diálogos pautados em posturas investigativas/reflexivas e temas filosóficos de modo dinâmico e próximo a compreensão dos adolescentes, tomando por ponto de partida a utilização de trechos de vídeos (filmes,  animações e clipes, estes produzidos para fins específicos), músicas e textos-casos que favoreçam à conquistas dos saberes condizentes às questões que se apresentem mediante o psicodrama outro momento constituinte desta proposta. Por exemplo, tecendo reflexões fundadas em perspectivas tais como: autonomia e criticidade; diversidade e identidade cultural; a questão da liberdade e da incompletude como itens da condição humana,  ética e estética (corpo e representação cultural frente a ditadura da mídia, do consumo e dos moralismos), processos identitários e pertencimento, superação de processos ideológicos de dominação social, alteridade e violência; sem que esses termos surjam diretamente, mas na espontaneidade própria dos diálogos e do modo pelo qual serão orientados.

Finalizaremos o encontro levando o grupo de adolescentes aos ambientes de teatro, museus e saraus, conforme as especificidades de cada momento. Favorecendo, portanto, ao despertamento de iniciativas social e artisticamente engajadas, culminando no reconhecimento de que somos todos seres integrantes de realidades diversas que podem se encontrar e nelas construímos tanto nosso ser relacional quanto pessoal, contemplando as relações que guardam essas construções.
Metodologia
Público alvo: adolescentes moradores do bairro da Mata Escura, na cidade de Salvador, Estado baiano. O projeto terá a duração de 03 meses, sendo que os encontros com os adolescentes ocorrerão uma vez por semana em dois momentos distintos, embora interligados: um momento de círculo para os diálogos investigativos, com orientação da Profª Msc. Naurelice Melo; outro momento com o grupo de encontro (para os mesmos adolescentes) com o Psicólogo Marcos Antônio Santos, especialista em Psicologia Social. O grupo será formado por aproximadamente cinquenta. Com duas possibilidades de local para realização: em sala de atendimento no bairro da Pituba (Salvador, BA), bem como em espaços comunitários do próprio bairro da Mata Escura. 
Orçamento
	Materiais
	Valores

	Tapete
	R$ 300,00 

	Data Show
	R$ 1.400,00

	Transporte dos adolescentes
	R$ 1.300,00

	Alimentação (lanches,água)
	R$ 1.200,00

	Deslocamento dos profissionais
	R$ 600

	Despesas da sala (aluguel com os custos de água e energia)
	R$ 600,00

	Passeios (teatros, museus, cinema)
	R$ 1200,00

	Custos com atuação do profissional de Psicologia
	R$ 6.700,00

	Custos com atuação do profissional de Filosofia
	R$ 6.700,00

	TOTAL
	R$ 20.000.00


Especificações dos Materiais
Data show - O material será imprescindível para exposição de vídeos, animações, filmes e para projetar aportes teóricos.
Tapete – Será utilizado para substituir as cadeiras e possibilitar que os adolescentes sintam-se mais a vontade durante os encontros.

Transporte dos Adolescentes: Verba que será destinada ao adolescente para se deslocar até os locais onde serão desenvolvidos os encontros.

Alimentação (lanche, água): Com o valor destinado alimentação, faremos um coofee break com o valor da alimentação ao término de cada encontro.
Deslocamento dos profissionais: Verba que será utilizada para frequentarmos os locais onde serão desenvolvidos os encontro com os adolescentes.
Despesas da sala:  Pelo fato de algumas atividades serem desenvolvidas na sala, que por conseguinte, é alugada esse valor utilizaremos para pagar a mesma.
Passeios (teatros, museus, cinema) - Com o valor solicitado, promoveremos ações culturais com os adolescentes a teatros, museus e cinemas.
Custos com a atuação dos profissionais – Com esse valor será pago os dias trabalhados dos profissionais de Psicologia e de Filosofia.
Resultados Esperados

Maior autonomia dos participantes quanto aos modos próprios de conquista e construção do próprio ser, com ênfase aos modos de relacionamento com os próprios sentimentos e suas possíveis implicações em prol da compreensão de si e do outro.

Após a implementação do Projeto pretende-se possibilitar que outros adolescentes que tenham interesse em participar do grupo possam usufruir das experiências desenvolvidas neste espaço. É também possível a ampliação do espaço (em novos projetos posteriores) dedicados aos responsáveis pelos adolescentes, bem como a grupos específicos de mulheres e grupos específicos de homens destinado os fundamentos às demandas que possam surgir.
